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Στο όνομα της «αντι-
κειμενικότητας και της 

πολυφωνίας», τα Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης και 

ιδιαίτερα τα κρατικά, μας «βομβαρ-

δίζουν» καθημερινά με μηνύματα και 
συνθήματα που δυστυχώς μόνο την 
«αντικειμενικότητα» δεν υπηρετούν...
Ειδικά όταν πρόκειται για κόμματα 
«μονοθεματικά», τα οποία δεν εί-
ναι και λίγα στην σημερινή Βουλή, 
ενώ συνάμα, στην ουσία δεν επιδι-
ώκουν να συμμετέχουν σε κάποια 
μελλοντική κυβέρνηση... Βέβαια, 
ορισμένα τολμούν να πιστεύουν πως 
κάποια μέρα θα έχουν την ευκαιρία 
να κυβερνήσουν, αλλά μόνα τους!  
Στην  δεύτερη αυτή κατηγορία είναι και το 
ΚΚΕ, το οποίο δεν επιδιώκει πλέον την 
συμμετοχή του στην εξουσία, τουλάχι-
στον σε ένα κοινοβουλευτικό σύστημα !
Πρόκειται για μια θέση που απο-

δίδεται στην «αρνητική» εμπειρία 
που είχε το ΚΚΕ, όταν ο τότε Γενικός 
Γραμματέας του, Χαρίλαος Φλωρά-

κης, αποφάσισε τη συμμετοχή του 
κόμματος στην εξουσία. Στις επόμενες 
εκλογές, το κόμμα έχασε σημαντικό 
αριθμό ψηφοφόρων, παρά το γεγονός 
ότι η παρουσία του στην τότε κυβέρ-

νηση είχε και θετικά αποτελέσματα, 
ιδιαίτερα για τα λαϊκά στρώματα…
Ήταν όμως λογικό, εφόσον οι ψη-

φοφόροι του περίμεναν «περισσότε-

ρα». Ειδικά όταν το ΚΚΕ ήταν στην 
αντιπολίτευση «πούλαγε λαγούς 
με πετραχήλια» και στη συνέχεια 
τους πρόσφερε αυτά που πρότι-
νος τα αποκαλούσε «ψίχουλα»...
Συνεπώς, το ΚΚΕ στη συνέχεια προ-

τίμησε να μείνει πιστό στις «παλιές 
δοξασίες του Μαρξισμού», σε αντί-
θεση με τα άλλα «αδελφά κόμματα» 
στην Ευρώπη, προτιμώντας να μην 
εξελιχθεί και να μείνει «γνήσιο»!
Συνειδητά δεν επιδιώκει πλέον την εξου-

σία και αρκείται στην εκλογή «αρκε-

τών» βουλευτών, ώστε να εξασφαλίζει 
και αρκετά «μερίδια» από τους μισθούς 
των βουλευτών του, όπως το προβλέ-

πει και το καταστατικό του κόμματος, 
ώστε να χρηματοδοτείται και το κόμμα 
και η διαχείριση της περιουσίας του...
Εννοείται πως αυτό θα ισχύει έως ότου 
αλλάξουν οι συνθήκες και ο λαός «ανε-

βάσει» το ΚΚΕ στην εξουσία μόνο του...
Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να ανα-

φερθώ και σε μία προσωπική μου 
εμπειρία. Το 1976, όταν ήμουν νέος, 
είχα την ευκαιρία να ταξιδέψω σε 
αρκετά «σοσιαλιστικά κράτη» της 
εποχής εκείνης : την Ουγγαρία, την 
τότε Τσεχοσλοβακία, την Πολωνία, 
κ.ά. Συνεπώς, είχα την  ευκαιρία να 
δω και να μάθω πολλά... Αλλά και 
να διαπιστώσω ποια ήταν η προπα-

γάνδα και ποια η πραγματικότητα !
Όμως για μένα, όλα δεν ήταν μόνο 
αρνητικά, εφόσον χάρη στην εμπειρία 
μου αυτή, μπόρεσα να «εκτιμήσω» 
πόσα θα ήταν, περίπου, τα χρόνια 
που τα συστήματα αυτά θα επιβίω-

ναν... Και μάλιστα, το είχα υπολο-

γίσει στα 15 χρόνια, το μέγιστο... 
Επανερχόμενος όμως και στην δική μας 
κοινοβουλευτική δημοκρατία, κατανόη-

σα καλύτερα πως κι η «ψήφος διαμαρ-

τυρίας», πέρα από την «θεραπευτική 
της εκτόνωση», είχε κι άλλες ιδιότητες...
Σήμερα όμως, είναι μία εποχή που 
τα «κόμματα διαμαρτυρίας» είναι 

πολύ περισσότερα, το ίδιο και οι ψη-

φοφόροι τους... Γεγονός το οποίο, 
κατά το μεγαλύτερο μέρος, οφείλεται 
στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης!
Αλλά και στο γεγονός πως, το κοι-
νωνικοοικονομικό μας σύστημα, 
είναι περισσότερο  πολύπλοκο και 
μάλιστα πιο «παγκοσμιοποιημένο», 
συνεπώς η κατανόησή του γίνεται 
όλο και πιο δύσκολη και απαιτεί 
χρόνο και περισσότερες γνώσεις...
Συνεπώς, τα κόμματα, ακόμη και 
τα πιο σοβαρά, έχουν  την τάση να 
«απλοποιούν» κατά κάποιο τρόπο, 
θέματα πολύπλοκα και πολυσύνθετα, 
είτε για να διευκολύνουν την κατανό-

ηση, είτε γιατί θέλουν να περάσουν 
δικά τους μηνύματα, τα οποία όμως 
δεν έχουν καμία σχέση με την αλήθεια !
Η δεύτερη εκδοχή, αφορά κυρίως τα 
«λαϊκίστικα» και συνήθως «μονοθε-

ματικά» κόμματα, τα οποία συστη-

ματικά παραποιούν την αλήθεια...
Κάτι ανάλογο συνέβη και με την πρό-

σφατη  «θεωρία συγκάλυψης», σχε-

τικά με το ατύχημα των τρένων στα 
Τέμπη... Θεωρία την οποία μάλιστα, 
ορισμένα κόμματα την έκαναν και ση-

μαία τους, παρά το γεγονός ότι από 
την αρχή οι περισσότερες ενδείξεις 
ήταν ενάντια σε αυτή την θεωρία...
Μία θεωρία την οποία όλοι πλέον οι 
ειδικοί αμφισβητούν... Παρόλα αυτά, 
ακόμα και σήμερα, όλα σχεδόν τα «μο-

νοθεματικά κόμματα» εξακολουθούν να 
το υποστηρίζουν... Μάλλον, γιατί ορι-
σμένα από αυτά, αν το παραδεχθούν 
κινδυνεύει και η  ίδια η ύπαρξή τους...  
Παράξενο είναι επίσης και το γεγο-

νός ότι όλα σχεδόν τα κόμματα αυτά, 
υποστηρίζουν πως είναι και «προο-

δευτικά»... Ασχέτως αν επιδιώκουν 
να κερδίσουν ψήφους από παντού, 
με το επιχείρημα πως «η ψήφος δεν 
έχει ούτε χρώμα ούτε μυρωδιά» !
Το ίδιο εξάλλου ισχύει και για το ΚΚΕ: 
τι σχέση έχει ο «προοδευτισμός», όταν 
στις διαδηλώσεις τοποθετούν στην 
πρώτη γραμμή «ρωμαλέους» άνδρες 
με ξύλινα ρόπαλα, στα οποία  δένουν 
κι ένα κόκκινο μικρό μαντίλι για να τα 
«μετατρέψουν» σε σημαία, με τα οποία 
είναι έτοιμοι να σπάσουν κεφάλια;
Επίσης, ας μας εξηγήσουν ποια είναι 
σήμερα, η «υπεραξία» στη Βουλή 
ενός ΚΚΕ το οποίο μένει πιστό στην 
παραδοσιακή και σταλινική μορφή 
του μαρξισμού; Αν εξαιρέσουμε τα 
ιδιοτελή συμφέροντα ορισμένων;
Γιατί όλα τα κράτη που «κατάργησαν» 
τον καπιταλισμό και ανέθεσαν την δι-
αχείριση της οικονομίας σε «γραφειο-

κράτες», είτε κατέρρευσαν σαν «χάρ-

τινοι πύργοι», είτε αναγκάστηκαν πριν 
καταρρεύσουν να «μεταβιβάσουν» 
την διαχείριση της οικονομίας στα 
χέρια των ιδιωτών, όπως λ.χ. η Κίνα;
Τέλος, είναι υπερβολική και επα-

ναλαμβανόμενη η μετάδοση από 
τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης της 
δήλωσης του κάθε «αρχηγού» στη 
Βουλή, ειδικά όταν τις περισσότερες 
φορές μας επαναλαμβάνουν τα ίδια...
Αναρωτιόμαστε συνεπώς αυτό σημαί-
νει η πολυφωνία; Ή μήπως είναι και-
ρός είτε να περιοριστούν οι παρόμοιες 
επεμβάσεις του κάθε «αρχηγού» στην 
Βουλή, είτε το μεγαλύτερο μέρος τους 
να περνάει μόνο στο κανάλι της Βου-

λής;                                                                                                                      
           Σάκης Δημητρακόπουλος
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To Παράρτημα του Ιδρύματος 
“Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος” 
στην Αμερική  διοργάνωσε 
αποκλειστική προβολή του 
βραβευμένου ντοκιμαντέρ 
«Βενιζέλος: Ο Αγώνας για τη 
Μικρά Ασία» στο Πανεπιστή-
μιο Georgetown στην Ουάσι-
γκτον. 
Η ταινία είναι παραγωγή του 
Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 
«Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» και 
βασίζεται στο βιβλίο του Διευ-

θυντή του Ιδρύματος, κ. Νίκου 

Παπαδάκη-Παπαδή “Ελευθέρι-
ος Βενιζέλος: Ο Άνθρωπος, ο 
Ηγέτης”. 
Το ντοκιμαντέρ με αγγλικούς 
υπότιτλους, σε σκηνοθεσία του 
Νίκου Δαυγάνα, ζωντανεύει την 
εξαιρετική πορεία του Ελευθε-

ρίου Βενιζέλου, ενός από τους 
σημαντικότερους ηγέτες της σύγ-

χρονης Ελλάδας. 
Ήταν μια ιδιαίτερα επιτυχημένη 
εκδήλωση, που διοργανώθηκε 
από το  Παράρτημα του Ιδρύ-

ματος “Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος” 
στην Αμερική, σε συνεργασία 
με το Πρόγραμμα Νεοελληνικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Georgetown, το Παράρτημα της 
Παγκρητικής Ένωσης Αμερικής 
της ευρύτερης περιοχής της Ου-

άσιγκτον D.C., και τον Ελληνικό 
Σύλλογο του Georgetown.
Εκδήλωση η οποία τέθηκε και 
υπό την αιγίδα της Πρεσβείας 
της Ελλάδας, Πρέσβης της οποί-
ας είναι η Αικατερίνη Νασίκα, με 
την οποία είχαμε και την ευκαιρία 
να συνεργαστούμε κατά την υπη-

ρεσία της στις Βρυξέλλες... Κατά 
τον χαιρετισμό της, αναφέρθηκε 
στην προσωπική σύνδεση της 
οικογένειάς της με τον Ελευθέ-

ριο Βενιζέλο, αποκαλύπτοντας 
πως ο παππούς της είχε την τιμή 
να φιλοξενήσει τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο στο σπίτι του, κατά τη 
διάρκεια της εκστρατείας των 
Βαλκανικών Πολέμων. 
Η καθηγήτρια Ισμήνη Λαμπ, 
Διευθύντρια των Νεοελληνικών 
Σπουδών στο Georgetown – του 
μακροβιότερου συνεχόμενου 
προγράμματος Ελληνικών Σπου-

δών στη Βόρεια Αμερική – καλω-

σόρισε το κοινό. Στον εναρκτήριο 

χαιρετισμό της, η Πρόεδρος της 
Παγκρητικής Ένωσης Αμερικής, 
κα. Νταϊάν Κουναλάκη, δήλω-

σε: «Είναι πραγματικά τιμή μου 
να εκπροσωπώ όλα τα μέλη της 
Παγκρητικής Ένωσης Αμερικής, 
που νιώθουν υπερηφάνεια για 
την εξαιρετική ηγεσία του Κρητι-
κού μας ηγέτη, Ελευθερίου Βενι-
ζέλου. Η κληρονομιά του αποτε-

λεί αληθινή απόδειξη ηγεσίας και 
διπλωματίας που αντέχει στον 
χρόνο.» 
Ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Βενι-
ζέλος USA και Πρόεδρος του Πα-

γκοσμίου Συμβουλίου Κρητών, 
κ. Νίκος Καστρινάκης, είχε την 
τιμή να βραβεύσει τον κ. Γιώργο 
Μαραφάτσο για την εξαιρετική 
υποστήριξή του στην αποκατά-

σταση του ιστορικού αγάλματος 
του Ελευθερίου Βενιζέλου στην 
Πρεσβεία της Ελλάδας τον πε-

ρασμένο Ιούλιο. Στην ομιλία του 
ανέφερε: «Είναι αξιοσημείωτο 
να βρισκόμαστε εδώ, στο Πα-

νεπιστήμιο Georgetown, έναν 
εκπαιδευτικό ίδρυμα-θεσμό που 
έχει αναδείξει εξαιρετικούς πολι-
τικούς ηγέτες, για να μιλήσουμε 
για έναν σπουδαίο ηγέτη και πο-

λιτικό, τον Ελευθέριο Βενιζέλο.»  
Ο καθηγητής Κρίστοφερ Λαμπ, 
συν-συγγραφέας (με την κα-

θηγήτρια Ισμήνη Λαμπ) του 
“The Gentle American: George 
Horton’s Odyssey and His 
True Account of the Smyrna 
Catastrophe”, παρουσίασε ευ-

ρήματα από τη δεκαετή έρευνά 
του για τον Τζορτζ Χόρτον, τον 
Αμερικανό πρόξενο στη Σμύρνη 
κατά την καταστροφή της πόλης. 
Τα σχόλιά του πρόσφεραν πολύ-

τιμες ιστορικές οπτικές, προσδί-
δοντας περαιτέρω πλαίσιο στα 
θέματα του ντοκιμαντέρ. 
Μετά την προβολή, το κοινό συμ-

μετείχε με ενθουσιασμό σε συζή-

τηση, υποβάλλοντας ερωτήσεις 
τόσο για τα ιστορικά γεγονότα 
που παρουσιάστηκαν όσο και 
για την αποστολή του Ιδρύματος 
Βενιζέλος. Ο καθηγητής Κρίστο-

φερ Λαμπ και ο κ. Νίκος Καστρι-
νάκης παρείχαν εμπεριστατωμέ-

νες απαντήσεις. 
Η εκδήλωση τιμήθηκε από την 
παρουσία διακεκριμένων προ-

σκεκλημένων, συμπεριλαμβανο-

μένων της Α.Ε. του Πρέσβη της 
Κύπρου, κ. Σάββα Ευαγγέλου, 
και του Γενικού Προξένου της Ελ-

λάδας, κ. Μιχάλη Σκοπελίτη. 
συνέχεια στην σελίδα 2

Ποια τα μηνύματα και οι στόχοι 
των «κομμάτων διαμαρτυρίας»;

Εορτασμός της Εθνικής Επετείου από την Πρεσβεία μας στο Βέλγιο
Η Πρεσβεία της Ελλάδας στο 

Βέλγιο, σε συνεργασία με το 
Μουσικό Λύκειο Αλίμου, διορ-

γάνωσε την Τετάρτη 2 Απριλίου 
2025 και ώρα 18:00 τον εορτασμό 
της Εθνικής μας Επετείου, στην 
εκκλησία Notre Dame du Rosaire 
στις Βρυξέλλες.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετι-
σμό από την Πρέσβη της Ελλάδας, 
κα Σοφία Γραμματά, και με την 
ανάκρουση του εθνικού ύμνου του 
Βελγίου. Ακολούθησε η ερμηνεία 
του ελληνικού εθνικού ύμνου από 
μαθητές του «Κεστεκίδειου» Ελλη-

νικού Σχολείου Βρυξελλών.
Η βραδιά συνεχίστηκε με συναυ-

λία του Μουσικού Λυκείου Αλίμου 
και της Ορχήστρας NOSTOS, υπό 
τη διεύθυνση του Δημήτρη Αρβα-

νιτίδη. Το μουσικό πρόγραμμα 
περιλάμβανε συνθέσεις από τον 

ελληνικό και ευρωπαϊκό κινημα-

τογράφο, καθώς και εμβληματικά 
έργα μεγάλων Ελλήνων δημιουρ-

γών.
Ακούστηκαν, μεταξύ άλλων, έργα 
με μουσική από ταινίες του Θεό-

δωρου Αγγελόπουλου σε σύνθεση 
Ελένης Καραΐνδρου:

● Κοντσέρτο, Το τραγούδι της λί-
μνης, Μία αιωνιότητα και μία μέρα, 
Ταξίδι στα Κύθηρα, Το λιβάδι που 
δακρύζει, Η τιμή της αγάπης (ται-
νία Τώνιας Μαρκετάκη), καθώς 
και το Canzone del mal di luna του 
Nicola Piovani.
Επίσης παρουσιάστηκαν τραγού-

δια από το άλμπουμ «Λιποτάκτες» 
(στίχοι Γιάννη Θεοδωράκη, μουσι-
κή Μίκη Θεοδωράκη), όπως το Χά-

θηκα, Δακρυσμένα μάτια, Όμορφη 
πόλη, και έργα του Μάνου Χατζι-
δάκι από το «Χαμόγελο της Τζοκό-

ντας», όπως:
● Όταν έρχονται τα σύννεφα, Η 
κοντέσα Εστερχάζυ, Η παρθένα 
της γειτονιάς μου, Βροχή, Ο κ. 
Νόλλ, Η προσωπογραφία της μη-

τέρας μου, Το κονσέρτο, Δολοφό-

νοι, Βραδινή επιστροφή, Χορός με 
τη σκιά μου, Δεξίωση.
Ήταν ένας πρωτότυπος και αισθα-

ντικός εορτασμός, που συνδύασε 
τον πολιτισμό με τη μνήμη. Στο 
τέλος της εκδήλωσης, οι παρευ-

ρισκόμενοι απόλαυσαν ελληνικά 
ποτά συνοδευόμενα από παρα-

δοσιακούς μεζέδες και ποικιλία 
εδεσμάτων.

Η Επέτειος της Ελληνικής Επα-
νάστασης, το σημαντικότερο 
ορόσημο στη νεότερη ιστορία του 
Ελληνισμού η δε 23η Μαρτίου 
1821, ήταν η πρώτη νίκη του Απε-
λευθερωτικού μας Αγώνα, με την 
παράδοση της Καλαμάτας από 
τον Τούρκο Διοικητή της στους 
αγωνιστές Μαυρομιχαλαίους, τον 
Κολοκοτρώνη, τον Παπαφλέσσα, 
τον Νικηταρά, τον Αναγνωσταρά 
και τα παλληκάρια τους.
Ως ημέρα γενικής εξέγερσης ήταν 
η 25η Μαρτίου, αλλά, τελικά, η 
Επανάσταση εκδηλώθηκε στα-
διακά, από 16 Μαρτίου στην Πε-
λοπόννησο και μετά στη Στερεά 
Ελλάδα, τη Ρούμελη. Ο θρύλος 
ότι στις 25 Μαρτίου ο Παλαιών 
Πατρών Γερμανός όρκισε τους 
πολεμιστές και ύψωσε το λάβαρο 
της Επανάστασης στη Μονή της 

Αγίας Λαύρας, είναι ενδεικτικός 
της σύνδεσης της Ορθοδοξίας και 
των κληρικών της με την προσπά-
θεια αναγέννησης και απελευθέ-
ρωσης του Έθνους στη συλλογική 
συνείδηση.  
Η άλωση της Θεσσαλονίκης και 
των Ιωαννίνων το 1430, της Κων-
σταντινούπολης το 1453 και της 
Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας 
το 1461, είχε σαν αποτέλεσμα το 
σύνολο σχεδόν των ελληνικών 
πληθυσμών της παρηκμασμένης 
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας να πέ-
σουν στα χέρια των Οθωμανών 
Τούρκων. 
Η Εκκλησία διαδραμάτισε έναν 
σημαντικό ρόλο, ειδικά κατά τους 
πρώτους σκοτεινούς αιώνες της 
Τουρκοκρατίας, για διαφύλαξη 
των εθνικών μας θησαυρών: της 
θρησκείας, της γλώσσας, των 
παραδόσεων. Ιδιαίτερα κατά τους 
δύο πρώτους αιώνες της σκλα-
βιάς.  
Στη συνέχεια, ακολούθησε μια 
σχετική φιλελευθεροποίηση του 
καθεστώτος, απέναντι στους 
Χριστιανικούς της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας, γεγονός που  
επέτρεψε, από τον 17ο αιώνα, την 
σταδιακή ανάπτυξη της εκπαίδευ-
σης και τη «διάδραση» των υπό-
δουλων Ελλήνων με τις εστίες 
της Ελληνικής Διασποράς στην 
Ευρώπη,

συνέχεια στην σελίδα 3

Επέτειος της Επανάστασης 
του 1821 στις Βρυξέλλες

Την Κυριακή 23 Μαρτίου 2025, 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 

των Παμμεγίστων Ταξιαρχών Βρυ-

ξελλών τελέστηκε Τρισαρχιερατι-
κό Συλλείτουργο προεξάρχοντος 
του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη 
Αρκαδίας και Έξαρχου Όρους Λι-
βάνου κ. Βασιλείου (Πατριαρχείο 
Αντιοχείας), προσκεκλημένου του 
Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Βελ-

γίου και Έξαρχου Κάτω Χωρών 
και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρα, 
συλλειτουργούντες με τον οικείο 
ποιμενάρχη, Θεοφιλέστατο Επί-
σκοπο Τανάγρας κ. Αποστόλου, 
Διευθυντή του Γραφείου της Εκ-

κλησίας της Ελλάδος στην Ευρω-

παϊκή Ένωση, καθώς και μεγάλη 
συμμετοχή κληρικών της Ιεράς 
Μητρόπολης.
Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργί-
ας τελέστηκε η επίσημη Δοξολογία 
της 25ης Μαρτίου για την Εθνική 
Εορτή της Ελλάδος με την παρου-

σία των Διπλωματικών Αρχών της 
Ελλάδος στο Βέλγιο με επικεφαλής 
την Πρέσβη κα Σοφία Γραμματά, 
των Στρατιωτικών Αρχών της Ελ-

λάδος στο ΝΑΤΟ και στην Ευρω-

παϊκή Ένωση με επικεφαλής τον 
Αντιστράτηγο κ. Πέτρο Δεμέστιχα, 
και των καθηγητών και μαθητών 
του «Κεστεκίδειου» Ελληνικού 
Σχολείου Βρυξελλών.
Στον πανηγυρικό της ημέρας που 
εκφώνησε η Πρέσβης της Ελλάδας, 
αναφερόμενη στην σπουδαία αυτή 
στιγμή της ελληνικής ιστορίας... Η 
Πρέσβης μας τόνισε ιδιαίτερα στην 
ομιλία της τις διαδοχικές φάσεις 
και την εξέλιξη της Ελληνικής Επα-

νάστασης... 
Μία Επανάσταση η οποία  ση-

μάδεψε  την παγκόσμια ιστορία, 
εφόσον με το παράδειγμά τους 
οι Έλληνες, οι οποίοι μέσα από 
μάχες και από τις δυσκολίες που 
αντιμετώπισαν, πέτυχαν την ελευ-

θερία τους. Έγιναν συνεπώς και 
παράδειγμα για άλλους λαούς!
Ακολούθησε ο Εθνικός Ύμνος της 
Ελλάδας, ο οποίος εψάλη απ’ όλο 
το εκκλησίασμα, καθώς και ο Εθνι-
κός Ύμνος του Βελγίου.

Δοξολογία και ο επετειακός λόγος της Πρέσβεώς μας

Εκδήλωση στην Ουάσιγκτον με 
θέμα: «Ο Βενιζέλος και ο Αγώνας 

για τη Μικρά Ασία»

Παραθέτουμε μέρος του χαιρετισμού 
που εκφώνησε η Πρέσβης της Ελλάδας

Η Πρέσβης κα. Σοφία Γραμματά

Άποψη από την επίσημη εκδήλωση της Πρεσβείας, η ομιλία της 
Πρέσβης, μέρος του κοινού και το Μουσικό Λύκειο Αλίμου στο βάθος 
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Γυναίκες παντού
Από την Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών και 

την A Discovering Network asbl
T

ο Σάββατο 5 Απριλίου 2025, 
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία 

το ετήσιο γλέντι του Συλλόγου Κρη-

τών Βελγίου στο Halle. Η ορχήστρα 

του Γιάννη Σπινθάκη με τους Ν. 
Μαυρογιαννάκη, Θ. Κυπράκη και 
Μ. Παπαδάκη, μας έφεραν από την 
Κρήτη το κέφι και τις όμορφες τοπι-
κές μελωδίες που ξεσήκωσαν τους 
παρευρισκόμενους.
Ο Πρόεδρος του ΣΚΒ, Γ. Φλίγκος 
στον λόγο που εκφώνησε, αναφέρ-

θηκε στην εκδήλωση η οποία ήταν 
αφιερωμένη, αν και λίγο πιο νωρίς 
από την καθιερωμένη ημερομηνία, 
στην Επέτειο της Μάχης της Κρήτης, 
ένα ηρωικό γεγονός το οποίο έπαιξε 
έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην 
περαιτέρω εξέλιξη του Β’ Παγκοσμί-
ου Πολέμου!
Στη συνέχεια, ευχαρίστησε τους 
παρευρισκόμενους που με την πα-

ρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση, 
αναφερόμενος και στην παρουσία 
των εκπροσώπων όπως: την Εκκλη-

σία του Βελγίου, Πάτερ Εμμανουήλ 

Καζίλα της ενορίας του Genk, κα-

θώς και τους Προέδρους Κωνστα-

ντία Μεταξάκη (Dames Hellenes), 
Κώστας Μπαμπατζίκης (Σύλλογος 

Θρακιωτών), Σάκης Σιδηρόπουλος 
(Σύλλογος Ποντίων), Κωνσταντίνος 
Ντιναλέξης (Σύλλογος Ηπειρωτών), 
Χρήστος Γκακούδης (Ελληνική 
Χορωδία Βρυξελλών),  Γαλάτια 
Γιαλιτάκη (Λύκειο Ελληνίδων) και 
Σταύρος Περδίκης (τέως Πρόεδρος 
Συλλόγου Κρητών).
Τα δύο τμήματα του χορευτικού, 
των μικρών και των ενηλίκων, απέ-

σπασαν θερμά χειροκροτήματα 
από το κοινό, το οποίο διασκέδασε 
με τα κρητικά τραγούδια, αλλά και 
με τραγούδια από άλλες περιοχές 
της Ελλάδας, δημιουργώντας μία 
ευχάριστη ατμόσφαιρα κατά την 
διάρκεια της βραδιάς.
Τέλος, ευχαρίστησε τους χορηγούς 
της βραδιάς, που με την αρωγή τους 
στήριξαν την εκδήλωση και τους 
παρευρισκόμενους για την παρου-

σία τους.

Στις 18 Μαρτίου 2025, υπο-

γράφηκε στο Υπουργείο 
Εξωτερικών, Μνημόνιο Συνερ-

γασίας με στόχο την ενίσχυση 

της ελληνικής ομογένειας σε 
ζητήματα καινοτομίας.
Το μνημόνιο υπέγραψαν η Γενι-
κή Γραμματέας Απόδημου Ελλη-

νισμού και Δημόσιας Διπλωμα-

τίας, κυρία Μάιρα Μυρογιάννη, 
και ο Διευθύνων Σύμβουλος της 
Endeavor Greece, κύριος Πανα-

γιώτης Καραμπίνης, παρουσία 
του Υφυπουργού αρμόδιου για 
τον Απόδημο Ελληνισμό, κυρίου 
Γιάννη Λοβέρδου.
Όπως δήλωσε η κυρία Μυρο-

γιάννη: “Μαζί με τον Υφυπουρ-

γό κ. Λοβέρδο θα εργαστούμε 
για την ευρύτερη δικτύωση των 
Ελλήνων ομογενών μεταξύ τους 
αλλά και με την μητέρα πατρί-
δα. 
Στόχος μας είναι η υποστήριξη 
των δράσεων και των πρωτο-

βουλιών των ομογενών στον 
τομέα της καινοτομίας, καθώς 
και η προβολή της Ελλάδας ως 
κέντρο τεχνολογίας διεθνώς. 
Πρωτοβουλία που θα είναι πολ-

λαπλά ωφέλιμη για τον Ελληνι-
σμό απανταχού της γης”.
Από την πλευρά του ο κ. Καρα-

μπίνης δήλωσε: “Από το 2019, η 
διασύνδεση της ελληνικής δια-

σποράς με το εγχώριο οικοσύ-

στημα αποτελεί βασικό πυλώνα 
της Endeavor Greece. 
Η συνεργασία μας με τη Γενική 
Γραμματεία Απόδημου Ελληνι-
σμού του Υπουργείου Εξωτερι-
κών σηματοδοτεί ένα σημαντικό 
βήμα προς αυτή την κατεύθυν-

ση. Μαζί, βάζουμε τις βάσεις για 
ακόμα πιο στοχευμένες δράσεις 
που θα ενδυναμώσουν τη σύν-

δεση των Ελλήνων της διασπο-

ράς με την Ελλάδα”.
Όπως προβλέπει το Μνημόνιο 
Συνεργασίας, η Γενική Γραμμα-

τεία Απόδημου Ελληνισμού και 
Δημόσιας Διπλωματίας και η 
Endeavor Greece προτίθενται 
να αναλάβουν από κοινού πρω-

τοβουλίες για την ανάληψη δρά-

σεων και για την υποστήριξη και 
την διασύνδεση των Ελλήνων 
της Διασποράς.
Από την πλευρά του Υπουργεί-
ου, παρέστη η Γενική Διευθύ-

ντρια Απόδημου Ελληνισμού, 
Πρέσβης κα. Χρυσούλα Αλει-
φέρη, ενώ από την Endeavor 
Greece παρέστη η Διευθύντρια 
Ανάπτυξης, κα. Μαριτίνα Γκρελ-

λόνι.

Ηπειρώτικο γλέντι στις Βρυξέλλες

Ημερίδα για την παγκόσμια ημέ-

ρα της γυναίκας πραγματοποι-
ήθηκε την Πέμπτη 6 Μαρτίου 2025. 

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από 
τις Πρεσβείες της Ελλάδας και της 
Ρουμανίας στο Βέλγιο, σε συνερ-

γασία με το Ρουμανικό Πολιτιστικό 
Ινστιτούτο Βρυξελλών και το ULΒ 
(Ελεύθερο Πανεπιστήμιο των Βρυ-

ξελλών).
Η Πρέσβης της Ελλάδας στο Βέλγιο, 
κυρία Σοφία Γραμματά, άνοιξε την 
εκδήλωση και τόνισε πως τα δικαι-
ώματα των γυναικών είναι και δικαι-
ώματα της Δημοκρατίας. Στον χαιρε-

τισμό της η Πρέσβης της Ρουμανίας 
στο Βέλγιο, Andreea Pastarnac, μί-
λησε για τον σημαντικό ρόλο της 
Ελλάδας στη διάδοση της δημοκρα-

τίας και εστίασε τον χαιρετισμό της, 
στη φιλία μεταξύ των δύο λαών και 
τις ελληνορουμανικές σχέσεις, ενώ 
αναφέρθηκε επίσης και στον ρόλο 
των Φαναριωτών στην προώθηση 
της ελληνοφωνίας καθώς και της 
γαλλοφωνίας στη Ρουμανία.
Την εκδήλωση χαιρέτισαν επίσης, 

η Πρόεδρος του τμήματος «DΟP 
-Thetis of Brussels», Ελένη Μα-

γκλάρα και o Καθηγητής Baudouin 

Decharneux, μέλος της Βασιλικής 
Ακαδημίας Βελγίου και της Ακαδημί-
ας Αθηνών, Docteur Honoris Causa 
de l’Université de Bucarest et de 
l’Université de Târgovi te.ș
Στην συνέχεια πραγματοποιήθη-

καν οι εισηγήσεις, της Δρος Alice 
Cristina Toma, Λέκτορος της ρου-

μανικής γλώσσας στο ULB και του 
Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο της Λι-
έγης και Επίτιμου Προξένου της Ελ-

λάδας στη Λιέγη, Robert Laffineur, ο 
οποίος ανέπτυξε το θέμα του ρόλου 
και της θέσης της γυναίκας στην ελ-

ληνική αρχαιότητα. 
Η εκδήλωση έκλεισε με την παρου-

σίαση αποσπασμάτων από τη θεα-

τρική παράσταση «Λυσιστράτη» του 
Αριστοφάνη υπό τον σχολιασμό του 
σκηνοθέτη Αριστείδη Λαυρέντζου 
και τη συμμετοχή των Άρτεμης Χα-

τζή, Άννας Ρωμανού, Βασίλη Μάγνη 
και Αντώνη Καστρισιανάκη.

 Ρεμπέτικη Βραδιά στο 
Ελληνικό και Διαπολιτιστικό Κέντρο
Το Σάββατο 22 Μαρτίου, το 

Ελληνικό και Διαπολιτιστικό 
Κέντρο Βρυξελλών διοργάνωσε 
το καθιερωμένο του ρεμπέτικο γλέ-

ντι στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
Κέντρου. 
Αυτή τη φορά η εκδήλωση ήταν 
αφιερωμένη στους μη Έλληνες 
μαθητές της Ελληνικής Γλώσσας 
και τους μαθητές ελληνικών χο-

ρών. Συμμετείχαν επίσης φίλοι 
της ελληνικής μουσικής και της δι-
ασκέδασης σε μια βραδιά γεμάτη 
παραδοσιακές μελωδίες.
Το αγαπημένο μας συγκρότημα 
PasaTempo Rebetiko Group 
συμμετείχε, για μία ακόμη χρονιά, 
στην εκδήλωση, προσφέροντας 
μοναδικές στιγμές με ρεμπέτικο 

και λαϊκό τραγούδι. 
Στην σκηνή, ο Μιχάλης Καρακα-

τσάνης στο μπουζούκι, η Χρύ-

σα Καραγεωργίου στη φωνή, ο 
Χρυσόστομος Παπαγιάννης στο 
μπουζούκι και τον μπαγλαμά και ο 
Χρήστος Σαραντίδης στην κιθά-

ρα, μας μύησαν για άλλη μια φορά 
στον μαγευτικό κόσμο του ρεμπέ-

τικου. Ο κόσμος ανταποκρίθηκε 
με ενθουσιασμό, χορεύοντας και 
τραγουδώντας μέχρι τις πρώτες 

πρωινές ώρες.
Ιδιαίτερα θετική εντύπωση μας 
προκάλεσε το γεγονός ότι η συ-

ντριπτική πλειοψηφία του κοινού 
που κατέκλυσε την αίθουσα δεν 
ήταν ελληνικής καταγωγής. Αυτό 
μας γεμίζει χαρά και μας ενθου-

σιάζει, καθώς η ελληνική λαϊκή 
μουσική συνεχίζει να ενώνει αν-

θρώπους από διαφορετικές κουλ-

τούρες και να δημιουργεί όμορφες 
μουσικές γέφυρες.
Οι μεζέδες της βραδιάς, ετοιμά-

στηκαν με μεράκι από τα μέλη του 
Κέντρου, τα οποία ανέλαβαν επί-
σης την επιμέλεια της εκδήλωσης, 
διασφαλίζοντας ότι κάθε λεπτο-

μέρεια ήταν προσεγμένη και ό,τι 
προσφέρθηκε αντανακλούσε την 

αυθεντική ελληνική φιλοξενία.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ελλη-

νικού και Διαπολιτιστικού Κέντρου 
Βρυξελλών και οι εργαζόμενοί του, 
ευχαριστούν θερμά όλους όσους 
συμμετείχαν και υποστηρίζουν τις 
εκδηλώσεις του Κέντρου, και ανυ-

πομονούν να ξανασυναντηθούν 
με όλους του χρόνου για άλλη μια 
μοναδική βραδιά γεμάτη μουσική 
και χαρά.

Στις 3 Απριλίου 2025, η Ελλη-

νική Κοινότητα Βρυξελλών και 
η μη κερδοσκοπική οργάνωση A 
Discovering Network asbl (ADN), 
προσκάλεσαν τους Έλληνες των 
Βρυξελλών και ιδιαίτερα τις γυναί-
κες, σε εκδήλωση που είχε στόχο 
την ενδυνάμωση της γυναικείας 
«υπόστασης», μέσα από τις εμπει-

ρίες που μοιράστηκαν Ελληνίδες 
που διαμένουν στο Βέλγιο και έχουν 
διαφορετικές εργασιακές αρμοδιό-

τητες και ανήκουν σε  διαφορετικές 
γενιές...
Γυναίκες οι οποίες καταθέσαν την 
δική τους ματιά και εμπειρία, σχε-

τικά με το θέμα των ευκαιριών που 
έχει η γυναίκα στον χώρο της εργα-

σίας και της κοινωνίας γενικά, τόσο 
στην Ελλάδα όσο και στο Βέλγιο.
Στόχος της εκδήλωσης ήταν να ανα-

δείξουν τις προσπάθειες που χρειά-

στηκε να γίνουν ώστε να ενταχθούν 
κοινωνικά και οικονομικά σε μια νέα 
χώρα.
Την εκδήλωση χαιρέτισαν η Σοφία 
Χρυσοπούλου, εκπρόσωπος της 
Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών, 
καθώς και η Θίσβη Εκμεκτζόγλου 
από το Discovering Network.
Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβαν οι: 
Αγαθή Παφίλη, Vice President, 
Head of Government Relations, 
Europe, στην Capital Group, Μαρια-

λένα Πανούση, Director of Sales and 

Marketing, Teletrans, Μαργαρίτα 
Καϊμακλιώτη, πολιτικός, Καλλιρόη 
Αγάθου, ιδρύτρια των ‘ImproBubble’ 
και ‘The Schuman Show’.
Ακολούθησε συζήτηση με το κοινό 
και τοποθετήσεις.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ένα 
απεριτίφ.

Ήταν μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα 
εκδήλωση, τόσο σε επίπεδο παρου-

σιάσεων όσο και στη συζήτηση που 
ακολούθησε. Παρόλο που οι περισ-

σότερες γυναίκες ενθάρρυναν και 
τους –ομολογουμένως λιγότερους 
σε αριθμό– άνδρες να συμμετά-

σχουν ενεργά στη συζήτηση, προ-

σωπικά επέλεξα να μη ζητήσω τον 
λόγο, ώστε να μη δοθεί διαφορετική 
τροπή στη ροή της κουβέντας…

Όμως τώρα που η εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε, νομίζω πως μπο-

ρώ να θέσω το ερώτημά μου που 
είναι: «Υπάρχει κάτι στην φύση, 
ζώο ή φυτό, που έχει τη δυνατό-

τητα να λειτουργεί και να εξελίσ-

σεται, χωρίς τον ανταγωνισμό» ; 
Ορισμένοι ίσως αναρωτηθούν: 
“Μα πώς είναι δυνατόν να θεω-

ρούμε και τον άνθρωπο «ζώο»;” 
Αυτό είναι μάλλον και το ζητούμε-

νο! Συνεπώς, ας θέσει ο καθένας 
μας το ερώτημα στον εαυτό του !

 Σάκης Δημητρακόπουλος

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΒ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ 1821

Η Ελληνική Κοινότητα Βρυξελ-

λών, τίμησε την Εθνική μας 
Επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821, 
με δεξίωση που παρέθεσε για τους 
ελληνικούς συλλόγους, εκπροσώ-

πους της Ελληνικής Πολιτείας κα-

θώς και του Βελγίου. 

Η εκδήλωση έλαβε χώρα στο Δη-

μαρχείο του St Gilles, στην όμορφη 
και εντυπωσιακή αίθουσα εκδη-

λώσεων του Δήμου, την Τρίτη 25 

Μαρτίου. Ξεκίνησε στις 6:00 μ.μ. 
και στην συνέχεια υπήρξε δεξίωση 
έως τις 9:00 το βράδυ.
Το πρόγραμμα της εκδήλωσης 
περιλάμβανε, μεταξύ άλλων, τη 
συμμετοχή της χορωδίας του Κε-

στεκίδειου Σχολείου Βρυξελλών,η 
οποία παρουσίασε μια σειρά από 
όμορφες μελωδίες του Μάνου Χα-

τζιδάκι. Στη συνέχεια, ακολούθησε 
ένα ακόμη σύντομο αφιέρωμα στον 
μεγάλο συνθέτη, με την πιανίστρια 
Άννα Αλβίζου να συνοδεύει τον τε-

νόρο Ευάγγελο Παπαευσταθίου.
Η Πρέσβης της Ελλάδας στο Βέλ-

γιο, κα Σοφία Γραμματά, απηύθυνε 
έναν σύντομο χαιρετισμό. Επίσης 
χαιρετισμούς απηύθυναν, ο Δή-

μαρχος του St Gilles, ο πρόεδρος 
της ΕΚΒ Φίλιππος Κοτσαρίδης, 
ο εκπ. της Ελ. Εκκλ. στην ΕΕ, οι 
Ευρωβουλευτές Γιώργος Αυτιάς, ο 
Δημήτρης Τσιόρδας, κ.ά.
Στη συνέχεια ακολούθησε δεξίω-

ση στην διπλανή αίθουσα,  όπου 
είχαμε την ευκαιρία να απολαύ-

σουμε τους νόστιμους μεζέδες που 
είχε ετοιμάσει το εστιατόριο «Κriti» 
και να ανταλλάξουμε τις ευχές.

Ετήσια εκδήλωση του 
Συλλόγου Κρητών Βελγίου

Παγκόσμια ημέρα της γυναίκας
Κοινή εκδήλωση των Πρεσβειών 

Ελλάδας και Ρουμανίας

Μνημόνιο Συνεργασίας με στόχο την 
ενίσχυση της ελληνικής ομογένειας

Άποψη με τις ομιλήτριες στην εκδήλωση «Γυναίκες Παντού»

Άποψη από μέλη του χορευτικού και παρευρισκόμενους

Ο μαθητής του χορευτικού Grégory Bodart, ενώ τραγουδά ένα όμορφο 
ρεμπέτικο τραγούδι με τη συνοδεία του μουσικού συγκροτήματος

Μέρος από τους επίσημους στην Εθνική μας Επέτειο 
που oργάνωσε η Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών

Η πιανίστρια Άννα Αλβίζου, με τον 
τενόρο Ευάγγελο Παπαευσταθίου

Στιγμιότυπο από την «Λυσιστράτη» 

Το Σάββατο 15 Μαρτίου 2025 
πραγματοποιήθηκε η ετήσια γιορ-

τή του Συλλόγου Ηπειρωτών Βελγίου 
στη φιλόξενη αίθουσα του Kraainem 
Events.Τη μουσική επιμέλεια της 
βραδιάς ανέλαβαν οι μουσικοί Βαλά-

ντης Βρακάς (στο κλαρίνο) και Σπύ-

ρος Παππάς (στο τραγούδι) οι οποίοι 
ήρθαν από την Ελλάδα, φέρνοντας 
μαζί τους την ηπειρώτικη παράδοση 
στις αποσκευές τους.

Τα παιδιά μας, άξιοι συνεχιστές 
της Ηπειρώτικης παράδοσης, με τη 
καθοδήγηση των χοροδιδασκάλων 
τους, Βαγγέλη και Πάνο, μάγεψαν 
και καταχειροκροτήθηκαν από τους 
παρευρισκόμενους. 
Μια βραδιά πραγματικά υπέροχη, με 
άφθονο φαγητό και ποτό, που μας 
ταξίδεψε νοερά σε κάποιο πανηγύρι 
του όμορφου τόπου μας.

Άποψη από την υπογραφή
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συνέχεια από την σελίδα 1
με τον Ευρωπαϊκό Διαφωτισμό, με 
τις ιδέες για Ελευθερία και Δημο-

κρατία της Γαλλικής Επανάστασης, 
ιδίως αφ’ ότου, το 1797, τα Επτάνη-

σα περιήλθαν, από την ενετική, στη 
γαλλική κατοχή. 
Ο επαναστατικός Θούριος του Ρήγα 
Βελεστινλή, το «Καλλιώναι μιας 
ώρας ελεύθερη ζωή, παρά σαράντα 
χρόνοι σκλαβιά και φυλακή», μαζί 
με τις ιδέες του Αδαμάντιου Κοραή, 
έδρασαν για την αναγέννηση του 
Έθνους μας... Ειδικά που η Οθω-

μανική Αυτοκρατορία είχε άρχισε 
να καταγράφεται ως ο «Μεγάλος 
Ασθενής»...
Η Φιλική Εταιρεία, που δημιουρ-

γήθηκε το 1814 στην Οδησσό, από 
το Σκουφά, τον Τσακάλωφ και τον 
Ξάνθο, η οποία, ιδίως από το 1818,  
διέδωσε «μαζικά» το μυστικό της 
μήνυμα για Επανάσταση... 
Τότε μυήθηκε και ο Αρχιστράτη-

γος του Αγώνα μας, ο Θεόδωρος 
Κολοκοτρώνης. Αρματολός από τα 
17 του χρόνια, έχοντας υπηρετήσει 
στο ρωσικό και στον αγγλικό στρατό 
μέχρι τον βαθμό του Ταγματάρχη, 
συνδύαζε τις αρετές των μεγάλων 
Ηγετών των λαών για υλοποίη-

ση των εθνικών τους οραμάτων : 
αγαπούσε βαθιά την Ελλάδα, τους 
Έλληνες και την ελευθερία... Ήταν 
μία  ιδιοφυία, διέθετε απαράμιλλη 
γενναιότητα και ανιδιοτέλεια, αλλά 
και εκπαίδευση στρατιωτική, ήταν ο 
Στρατηγός...
Το 1820, είχε επίσης, ορκισθεί 
στην Φιλική Εταιρεία και ο άλλος 
μεγάλος πατριώτης, Στρατηγός της 
Ελληνικής Επανάστασης, ο Αλέξαν-

δρος Υψηλάντης. Πολλοί ομογενείς 
σε διακεκριμένες θέσεις εξέφραζαν 
τότε, την άποψη, πως το Γένος 
δεν ήταν ακόμη έτοιμο για Επανά-

σταση... Ειδικά που το κλίμα στην 
Ευρώπη, με πρωτοστάτη την Αυ-

στριακή Αυτοκρατορική Αυλή, ήταν 
ιδιαίτερα εχθρικό έναντι σε κάθε 
επαναστατικό κίνημα... Εξάλλου η 
«Ιερά Συμμαχία», μετά την ήτα του 
Ναπολέοντα στο Βατερλό, το 1815, 
είχε «δεσμευθεί» να διατηρήσει το 
status quo... Εξ άλλου, έλειπε από 
τους υπόδουλους Έλληνες ο οπλι-
σμός, η στρατιωτική πειθαρχία και 
η κοινωνική συνοχή...
Όμως, η Φιλική Εταιρεία η οποία  
μετρούσε ήδη, στις αρχές του 1821, 
δεκάδες χιλιάδες μέλη, από φόβο 
μήπως  αποκαλυφθούν τα σχέδιά 
της στους Τούρκους, επιτάχυνε τις 
εξελίξεις και στις 24 Φεβρουαρίου 
1821, ο Αλέξανδρος Υψηλάντης 
άρχισε την Επανάσταση στη Μολ-

δοβλαχία, στο Ιάσιο, με την ιστορι-
κή προκήρυξη που έφερε τον τίτλο 
«Μάχου υπέρ Πίστεως και Πατρί-
δος». Η Επανάσταση στη Μολδο-

βλαχία πνίγηκε στο αίμα, παρά την 
ηρωική θυσία και νέων Ελλήνων 
σπουδαστών, του Ιερού Λόχου. 
Ήταν, όμως, η έναρξη του Αγώνα 

μας για Εθνική Ανεξαρτησία και 
Αξιοπρέπεια. 
Ο Απελευθερωτικός μας Αγώνας 
στην επικράτεια της σημερινής Ελ-

λάδας ξέσπασε σχεδόν ένα μήνα 
μετά από την έναρξη του Αγώνα στη 
Μολδοβλαχία. Τις νίκες των πρώ-

των χρόνων, με την άλωση και την 
καταστροφή του τουρκικού στρατι-
ωτικού και διοικητικού κέντρου της 
Τριπολιτσάς, τη Μάχη στο Χάνι της 
Γραβιάς, όπου ο Οδυσσέας Ανδρού-

τσος με 120 άνδρες νίκησε στρατό 
9.000 ανδρών, την πυρπόληση της 
τουρκικής ναυαρχίδας, τη Μάχη των 
Δερβενακίων, όπου η στρατιωτική 
ιδιοφυία του Κολοκοτρώνη επέφερε 
στους Τούρκους μια από τις σημα-

ντικότερες πανωλεθρίες στρατιών 
στην παγκόσμια Ιστορία, όλες αυτές 
τις απίστευτες νίκες ακολούθησε 
εμφύλιος πόλεμος μεταξύ των Ελ-

λήνων, επιβιβάσθηκαν και τα πολυ-

άριθμα αιγυπτιακά στρατεύματα του 
Ιμπραήμ, το 1825, στην Πελοπόν-

νησο, για ενίσχυση των τουρκικών 
στρατευμάτων και ο αγώνας φαινό-

ταν να κινδυνεύει να χαθεί. 
Δεν υπάρχει όμως, για την Ελευθε-

ρία των λαών και την Εθνική Ανε-

ξαρτησία, καλύτερη σπορά από το 
αίμα. Από τα κόκκαλα βγαλμένη, 
ήρθε στους Έλληνες η ελευθερία. 
Από τα κόκκαλα του Καραϊσκάκη, 
του Αθανασίου Διάκου, του Παπα-

φλέσσα, από τις θυσίες της Μπου-

μπουλίνας, του Κανάρη, του Μιαού-

λη, της Μαντώς Μαυρογένους, όλων 
των ηρωικών Αγωνιστών μας. Από 
τη σφαγή της Χίου, την καταστροφή 
των Ψαρών και το Ολοκαύτωμα της 
Σαμοθράκης, από το Μανιάκι και 
από την ηρωική Έξοδο των επί έναν 
ολόκληρο χρόνο πολιορκημένων 
του Μεσολογγίου. 
Στις μεγάλες θυσίες και καταστρο-

φές, που υπέστησαν οι Έλληνες, για 
την ελευθερία τους, από το 1821, 
χρωστάμε εμείς σήμερα την ελευ-

θερία μας και σε αυτούς έχουμε 
να δώσουμε λογαριασμό, για την 
Ελλάδα που θα παραδώσουμε στα 
παιδιά μας. 
Εξάλλου και οι ξένες δυνάμεις, 
Γάλλοι, Βρετανοί και Ρώσοι, που 
βοήθησαν τον Αγώνα μας με τη 
Ναυμαχία του Ναυαρίνου, βοήθη-

σαν έναν λαό που είχε αποδείξει ότι 
ήταν διατεθειμένος να πεθάνει για 
την Ελευθερία της Πατρίδας και της 
Πίστης του. Το γεγονός ότι ήμασταν 
αποφασισμένοι και συνεχίσαμε τον 
αγώνα, το διαπίστωσαν και από  την 
μάχη στην Πέτρα, τον Σεπτέμβριο 
1829, υπό τον Δημήτριο Υψηλάντη. 
Ένα χρόνο, πριν αναγνωριστεί η 
ανεξαρτησία του ελληνικού κράτους, 
το 1830. 
Στη συνέχεια, η χώρα μεγάλωσε 
σιγά-σιγά, το 1864 με τα Ιόνια νη-

σιά, το 1881 με τη Θεσσαλία και την 
Άρτα, το 1913 με την Ήπειρο, τη 
Μακεδονία και την Κρήτη, το 1920 
με τη Θράκη και το 1947 με τα Δω-

δεκάνησα. 
Προς τιμήν της επετείου της 

Ελληνικής Επανάστασης του 
1821, η Ελληνική Πρεσβεία του 
Βελγίου διοργάνωσε εκδήλωση-
συζήτηση στις 27 Μαρτίου 2025, 
στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της 
Ελληνικής Πρεσβείας. 
Η Εκδήλωση ξεκίνησε με την ανά-
κρουση του Ελληνικού Εθνικού 
Ύμνου και στη συνέχεια ακολού-
θησε ο χαιρετισμός της Πρέσβεως 
κας Σοφίας Γραμματά. 
Ακολούθησε η ομιλία του Καθη-
γητή Νεοελληνικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Βουκουρεστίου 
και doctor honoris causa του Δη-
μοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 
κ. Tudor Dinu, ο οποίος μίλησε για 
την έναρξη της Ελληνικής Επανά-
στασης του 1821, στη Μολδαβία 

και τη Βλαχία. 
Στη συνέχεια μίλησε ο Καθηγη-
τής Διεθνούς Δικαίου της Νο-
μικής Σχολής του ULB κ. Βάιος 
Κουτρούλης με θέμα “Η Ελληνική 
Επανάσταση υπό το πρίσμα του 
Διεθνούς Δικαίου και της διεθνούς 
συγκυρίας της εποχής. 
Τα κινήματα αυτοδιάθεσης των 
λαών, όπως αντιμετωπίζονται από 
το Διεθνές Δίκαιο έως σήμερα”.
Ακολούθησε συζήτηση και ερω-
τήσεις.
Στο τέλος, το χορευτικό του Συλ-
λόγου Θρακιωτών Βρυξελλών πα-
ρουσίασε ένα όμορφο και πλού-
σιο χορευτικό πρόγραμμα και στη 
συνέχεια ακολούθησε η σχετική 
δεξίωση.

Εκδήλωση – Συζήτηση 

Από την Ελληνική Πρεσβεία 
για την Επανάσταση του 1821

Στις 4 Απριλίου 2025, πραγμα-
τοποιήθηκε στις Βρυξέλλες στο 

κτήριο Charlemagne, το Επετειακό 
30ο Συνέδριο Ελλήνων Εκπαιδευ-
τικών Ευρώπης (ΣΕΕΕ), που είχε 
ως κεντρικό του θέμα: «Η εκπαι-
δευτική διαδικασία στην εποχή της 
τεχνητής νοημοσύνης: Προκλήσεις 
και εμπειρίες στην ΕΕ». Το 30ο 
Συνέδριο τελούσε υπό την Αιγίδα 
της Πρεσβείας της Ελλάδας στο 
Βέλγιο. 
Στην εκδήλωση τονίστηκε πως οι 

ραγδαίες εξελίξεις και οι αλλαγές 
που έχει επιφέρει η ταχύτατα ανα-
πτυσσόμενη ψηφιακή τεχνολογία 
σε όλη την εκπαιδευτική διαδικα-
σία, επηρεάζουν στο σύνολό τους 
όλες τις κοινωνίες και τις οικονομί-
ες γενικότερα στον πλανήτη.
Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στην 
ενημέρωση αφενός για τη γενική 
στρατηγική και τις πολιτικές που 
ακολουθούν τα όργανα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα της 
Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) και ιδί-
ως στην εφαρμογή της στο φάσμα 
της εκπαίδευσης και αφετέρου στις 
εμπειρίες των μάχιμων εκπαιδευτι-
κών.
Έμφαση δόθηκε στις  προκλήσεις 
και το πλαίσιο στρατηγικών πολι-
τικών και προγραμμάτων της Ε.Ε., 
που αφορούν στην εκπαίδευση και 
τον πολιτισμό που επηρεάζονται 
από την Τεχνητή Νοημοσύνη και 
στις μελλοντικές προοπτικές τους, 
και στις επιδράσεις της Τεχνητής 
Νοημοσύνης στα διάφορα επίπεδα 
της εκπαίδευσης που βασίζονται 
στις εμπειρίες των εκπαιδευτικών 
και των φορέων σχεδιασμού και 
υλοποίησης εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων.

Παράλληλα, δόθηκε η ευκαιρία 
για διάλογο, συμπεράσματα και 
προτάσεις στους φορείς της εκ-

παιδευτικής πολιτικής (Εθνικής 
και Ευρωπαϊκής) προς όφελος των 
συνέδρων εκπαιδευτικών και κατά 
συνέπεια την ποιοτική βελτίωση 
της παρεχόμενης παιδείας προς 
τους/τις μαθητές/τριες.
Η εκδήλωση συντονίστηκε από 
την Οργανωτική Επιτροπή, υπό 
τον συντονισμό της Κας Αμαλίας 
Καψάλα, Συντονίστριας στο Συ-
ντονιστικό Γραφείο Εκπαίδευσης 
της Ελληνικής Πρεσβείας στο 
Βέλγιο και του Δρος Θεόδωρου 

Καλλιάνου, Προέδρου της Οργα-
νωτικής Επιτροπής σε συνεργασία 
με τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΕ 
και συγκεκριμένα την κα Adelaide 
Pinto της ΓΔ Επικοινωνίας.
Συμμετείχαν θεσμικοί εκπρόσωποι 
καθώς και ομιλήτριες/τές από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και άλλους 
Ευρωπαϊκούς θεσμούς, όπως το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Καθη-
γητές Πανεπιστημίων καθώς και 
μάχιμοι εκπαιδευτικοί.
Αξίζει να σημειωθεί ότι με το 30ο 
Σ.Ε.Ε.Ε. κλείνει ένας κύκλος συ-
νεχούς δραστηριότητας για την 
έγκαιρη ενημέρωση και επιμόρφω-
ση των Ελλήνων και Ελληνόφω-
νων εκπαιδευτικών. 

Στην Επιστημονική Επιτροπή 
συμμετείχαν: ο Δρ. Λάμπρος Κου-
λουμπαρίτσης, Καθηγητής ULB, 
ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 
Αχαΐας  κ.κ. Αθανάσιος, η Φωτεινή 
Κολλάρα, MSc, Εκπαιδευτικός, η 
Δρ. Αθηνά Κλάδη, Εκπρόσωπος 
του Υπουργείου Παιδείας στη 
Μ.Ε.Α, ο Δρ. Άγγελος Αγαλιανός, 
ΕΕ, ο Δρ. Θεόδωρος Καλλιάνος, 
Ιδρυτής «Πρωτοβουλίας Σ.Ε.Ε.Ε.», 
ο Δρ. Κυριάκος Ρέβελας, Οικονο-
μολόγος πρ. Στελεχος ΕΕ, ο Πάνος 
Γρέδης, Πολιτικός επιστήμων, εκ-
πρόσωπος Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού Δημοσίου Δικαίου.

Το Eπετειακό 30ο Συνέδριο Ελλήνων 
Εκπαιδευτικών Ευρώπης (ΣΕΕΕ)

Εκδήλωση της ΕΚΒ στην ΜΑΕ-ΕΕ 
με θέμα «Η Έκθεση Ντράγκι και οι 
μεταρρυθμίσεις στην φορολογία Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέ-

τος εορτάστηκε η Εορτή της 
Ορθοδοξίας στον Ιερό Μητροπο-
λιτικό Ναό των Βρυξελλών, τη δεύ-
τερη Κυριακή του Μαρτίου, όπως 

έχει καθιερωθεί από την Ορθόδο-
ξη Εκκλησία. Ο εορτασμός αυτός 
αποτελεί πλέον θεσμό όχι μόνο 
για την ελληνορθόδοξη κοινότητα 
των Βρυξελλών — όπου τελείται 
εδώ και πολλές δεκαετίες — αλλά 
και γενικότερα για τις ορθόδοξες 
κοινότητες σε ολόκληρη την περι-
οχή του Μπενελούξ.
Με την γιορτή της Ορθοδοξίας 
γιορτάζεται η νίκη της Ορθοδοξί-
ας ενάντια στους εικονοκλάστες, 
οι οποίοι υποστήριζαν πως η 

λατρεία των εικόνων ήταν ένα 
κατάλοιπο της «ειδωλολατρίας»... 
Ενώ, απεναντίας, η άλλη πλευρά 
των Ορθοδόξων υποστήριζε πως 
αυτό δεν αληθεύει διότι η λατρεία 
δεν γινόταν απέναντι στο «κάδρο» 
αλλά στο πρόσωπο του Αγίου που 
εικονίζεται! 
Στο Βέλγιο, η ημέρα αυτή εορτάζε-
ται με μεγάλη συμμετοχή των δια-
φόρων Ορθόδοξων Παρουσιών 
που ζουν στο Βέλγιο, ο αριθμός 
των οποίων έχει ιδιαίτερα αυξηθεί 
τα τελευταία χρόνια.
Ο δε αριθμός των ιερωμένων στην 
λιτανεία των εικόνων, με τη συμ-
μετοχή ιερέων και διακόνων των 
διαφόρων Ορθόδοξων Παρου-
σιών στο Βέλγιο, είναι ιδιαίτερα 
εντυπωσιακός.
Στο Συλλείτουργο παραβρέθηκαν 
οι ελληνικές διπλωματικές και 
στρατιωτικές αρχές, καθώς και 
διπλωμάτες από διάφορες ορθό-
δοξες χώρες.
Στο τέλος της λειτουργίας προ-
σφέρθηκε ο καθιερωμένος καφές 
και τα ανάλογα βουτήματα.

Παραθέτουμε μέρος του χαιρετισμού που 
εκφώνησε η Πρέσβης της Ελλάδας 

Επέτειος της Επανάστασης 
του 1821 στις Βρυξέλλες

Την Τρίτη 19 Μαρτίου 2025, στο 
κτήριο της Ελληνική Μόνιμης 

Αντιπροσωπείας, διοργανώθη-
κε εκδήλωση από την Ελληνική 
Κοινότητα Βρυξελλών. Το θέμα 
της εκδήλωσης ήταν η Έκθεση 
Ντράγκι και οι μεταρρυθμίσεις 
στην ευρωπαϊκή φορολογία και 
στον ΦΠΑ.
Με την παρουσία τους τίμησαν 
την εκδήλωση πληθώρα μελών 
της Ελληνικής Κοινότητας Βρυ-
ξελλών, ο Πρέσβης Κος Ιωάννης 
Βραΐλας, οι Ευρωβουλευτές κ. 
Γεώργιος Αυτιάς και κ. Μανώλης 
Κεφαλογιάννης, η Επικεφαλής 

Οικονομικής Μονάδας Μόνιμης 
Ελληνικής Αντιπροσωπείας στην 
Ε.Ε. και τ. Γενικός Γραμματέας 
Φορολογικής Πολιτικής και Δημό-
σιας Περιουσίας του Ελληνικού 
Υπ. Οικονομικών Κα Αθηνά Καλύ-
βα και πλήθος υπηρεσιακών πα-
ραγόντων της Μόνιμης Ελληνικής 
Αντιπροσωπείας στην Ε.Ε. 
Ο συντονισμός και η διευθέτηση 
της συζήτησης και της εκδήλωσης 
έγινε από την Κα Σοφία Χρυσο-
πούλου, μέλος του ΔΣ της Ε Κ Β.
Την εκδήλωση προλόγισε ο Κος 
Πρέσβης Ιωάννης Βραΐλας, ο 
οποίος επισήμανε τις προκλήσεις 
για την Ελλάδα και την Ευρώπη 
σε ένα διεθνές περιβάλλον διαρ-
κών προκλήσεων και μεταβολών. 
Τον λόγο έλαβε στην ο Κος Ευ-
ρωβουλευτής, Γεώργιος Αυτιάς, 
ο οποίος έκανε μνεία στις τρέ-
χουσες συζητήσεις, εξελίξεις και 
προτάσεις που λαμβάνονται στην 
Ευρωβουλή σχετικά με την έκθε-
ση Ντράγκι καθώς και τις δράσεις 
που προκρίνει η Ελλάδα... 
Τον λόγο έλαβε με την σειρά του ο  
Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότη-
τας Βρυξελλών, Φίλιππος Κοτσα-
ρίδης, που με την τοποθέτησή του 
αναφέρθηκε στην ανάγκη κατάρ-
γησης του φορολογικού ανταγω-
νισμού μεταξύ των κρατών μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την 
επίτευξη μια ενιαίας Ευρωπαϊκής 
φορολογικής πολιτικής. 
Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο 
Χρήστος Μελάς, συγγραφέας του 
γνωστού περιοδικού Δηλώστε 
Έξυπνα, ο οποίος ανέπτυξε την 
καινοτόμα πρόταση του για την 
εξάλειψη του κενού στην είσπραξη 
και απόδοση ΦΠΑ στην Ευρώπη.
Ακολούθησε ο Κος Βασίλης Κα-
πώνης, ειδικός γραμματέας της 
Πανελλήνιας Ένωσης Φοροτε-
χνών Επιστημόνων και μέλος της 
ΣτΑ του Οικονομικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδας, ανέφερε τις τρέχου-

σες φορολογικές μεταρρυθμίσεις 
που λαμβάνονται από την Ελληνι-
κή Κυβέρνηση για τον εξορθολο-
γισμό της Ελληνικής Φορολογικής 
Νομοθεσίας και τα κίνητρα που 
δίνει η Ελλάδα για επενδύσεις.
Η Κα Στελίνα Ντουκάκη, δικηγό-
ρος σε Ελλάδα, Αγγλία και ΗΠΑ, 
η οποία έχοντας γνώση διεθνούς 
φορολογικού δικαίου, ανέδειξε 
τα νέα εναλλακτικά φορολογικά 
καθεστώτα που υλοποιούνται 
στην Ελλάδα και έχουν ως σκο-
πό τον επαναπατρισμό Ελλήνων, 
οι οποίοι στα χρόνια της κρίσης 
μετανάστευσαν στο Εξωτερικό, 
καθώς και στην προσέλκυση 
αλλοδαπών συνταξιούχων και 
φορολογουμένων υψηλού εισοδη-
ματικού προφίλ.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με 
την ομιλία του Πρόεδρου της Πα-
νελλήνιας Ένωσης Φοροτεχνών 
Επιστημόνων και τ. Βουλευτή του 
Ελληνικού Κοινοβουλίου Μανού-
σου Ντουκάκη, ο οποίος ανέπτυξε 
την τρέχουσα φορολογική πολιτι-
κή στην Ελλάδα και στην  ανάγκη 
για περαιτέρω εξάλειψη των αδι-
κιών...
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε και 
τον λόγο έλαβαν οι παρευρισκό-
μενοι οι οποίοι έθεσαν σειρά 
ερωτήσεων.  

Η Εορτή της Ορθοδοξίας 
στις Βρυξέλλες

Ο Σύλλογος Θρακιωτών Βρυξελλών 

τίμησε το “Μαύρο Πάσχα των Θρακών

Την Κυριακή του Πάσχα του 1914, 
στην Ανατολική Θράκη, ξεκίνησε 

μια συστηματική εκστρατεία διωγ-
μών και βίας κατά των Ελλήνων που 
ζούσαν στην περιοχή. Οι Νεότουρ-
κοι, με απόλυτη μεθοδικότητα και 
προμελετημένο σχέδιο, επιτέθηκαν 
σε ολόκληρα χωριά, αναγκάζοντας 
εκατοντάδες οικογένειες να εγκα-
ταλείψουν τις πατρογονικές τους 
εστίες.
Φέτος, την Κυριακή 6 Απριλίου για 
πρώτη φορά, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Συλλόγου Θρακιωτών 
Βελγίου, τα μέλη του και πολλοί 
Θρακιώτες, αλλά και άλλοι  Έλ-
ληνες της βελγικής πρωτεύουσας, 
συγκεντρώθηκαν στη Μητρόπολη 
των Βρυξελλών για να τιμήσουν 
τους προγόνους τους, με μια επετει-
ακή εκδήλωση μνήμης και ιστορικής 

γνώσης.
Η αναγγελία του ιερέα της ενορίας 
για το “Μαύρο Πάσχα των Θρακών” 
καθήλωσε τους παρευρισκόμενους, 
θυμίζοντας τις τραγικές στιγμές εκεί-
νης της εποχής. Ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου Θρακιωτών Βρυξελλών, 
Κώστας Μπαμπατζίκης, με τρεμάμε-
νη φωνή αναφέρθηκε στη σημασία 
της διατήρησης της ιστορικής μνή-
μης, κάνοντας λόγο για την ανάγκη 
να μην ξεχνάμε τους αγώνες και τις 
θυσίες των προγόνων μας.
Για πρώτη φορά, τη Μεγάλη Παρα-
σκευή, μέλη του Συλλόγου Θρακιω-
τών είχαν την τιμή να σηκώσουν τον 
Επιτάφιο της Ελληνικής Κοινότητας 
των Βρυξελλών, φορώντας τις πα-
ραδοσιακές θρακιώτικες φορεσιές, 
δίνοντας έναν ιδιαίτερο τόνο στην εορ-
ταστική ατμόσφαιρα της ημέρας.

Άποψη από την εκδήλωση της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών

Άποψη από το Συνέδριο Ελλήνων Εκπαιδευτικών Ευρώπης

Άποψη από τη Λιτανεία 
των εικόνων

Ο Πρωτοπόρος σελιδοποιείται και 
εκδίδεται από το Ελληνικό και 

Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών 
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Η Ευρωπαϊκή Άμυνα είναι αντι-
κείμενο συζήτησης στα διάφο-

ρα όργανα της ΕΕ, με  καθοριστικό 
ρόλο στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, 
όπου οι αρχηγοί των κρατών-
μελών αποφασίζουν με ΟΜΟ-
ΦΩΝΙΑ. Με βάση τα πρόσφατα 
ομόφωνα «Συμπεράσματα» του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και το 
σχετικό ψήφισμα του Ευρωκοινο-
βουλίου (που δεν είναι δεσμευτι-
κό), ο αρμόδιος Επίτροπος Άμυ-
νας, θα διαμορφώσει την «Λευκή 
Βίβλο» με τις παραμέτρους της 
Ευρωπαϊκής Άμυνας, την οποία 
θα υποβάλει στα όργανα της ΕΕ, 
με αποφασιστικό ρόλο στο Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο. Ως το μοναδικό 
μέλος από Κύπρο στην Επιτροπή 
Άμυνας και Ασφάλειας του Ευρω-
κοινοβουλίου, διαπιστώνω άγνοια 
καθώς και «σιγή» επί της ουσίας 
αλλά φλυαρία για εντυπωσιασμό 
του εσωτερικού ακροατηρίου σε 
Κύπρο κι Ελλάδα, σε βαθμό που 
αν δεν είχα αντίληψη της πραγ-
ματικότητας, θα είχα παραπλα-
νηθεί. Για παράδειγμα, διάφοροι 
εγχώριοι θεωρούν ότι δεν μπορεί 
ένα κράτος, όπως η Πολωνία, να 
αξιολογεί τις απειλές εις βάρος 
της, αλλά μόνο εμείς έχουμε τέτοιο 
δικαίωμα! Άλλοι νομίζουν ότι ένα 
ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου 
διασφάλισε την προστασία της 
Κύπρου και αγνοούν ή σκόπιμα 
παραβλέπουν ότι οι ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
λαμβάνονται στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο, το οποίο άνοιξε την πόρτα 
στην Τουρκία.  
Ενόψει των εξελίξεων, καθένας 
πρέπει πρώτα να απαντήσει το 
εξής: Είναι προτιμότερο να είμα-
στε εντός της Ευρωπαϊκής Άμυνας 
ή εκτός; Η Τουρκία μας θέλει εκτός 
και επειδή καθένας προωθεί τα 
δικά του συμφέροντα, πολλά κρά-
τη και επικεφαλείς οργάνων της 
ΕΕ, προωθούν την Τουρκία ως 
εταίρο στην Ευρωπαϊκή Άμυνα. 
Πώς αντιμετωπίζουμε ορθολογικά 
αυτή την θέση τους;  
Το πλέον στέρεο επιχείρημα εί-
ναι ότι το σημερινό «κενό ασφα-
λείας» στην Ευρώπη προέκυψε 
λόγω εξάρτησης από τρίτους και 
δεν νοείται Ευρωπαϊκή Άμυνα με 
εξάρτηση πάλι από τρίτους όπως 
την Τουρκία, που σημαίνει στρα-

τηγική εξάρτηση κι όχι αυτονομία. 
Ειδικά η νεο-οθωμανική Τουρκία, 
κατέχει έδαφος της ΕΕ στην Κύ-
προ και ασκεί δική της επεκτατική 
πολιτική εναντίον  Κύπρου,  Ελ-
λάδας κι αλλού, αποδυναμώνει 
την αυτονομία της Ευρωπαϊκής 
Άμυνας και μας διχάζει την ώρα 
που πρέπει να είμαστε ενωμένοι. 
Αν άλλα κράτη-μέλη δεν συμμερί-

ζονται έτσι την κατάσταση, είναι 
επειδή δεν έχουν προτεραιότητα 
την συλλογική Ευρωπαϊκή Άμυνα, 
αλλά τα δικά τους συμφέροντα εις 
βάρος της συλλογικής άμυνας. Για 
αυτό, οι σωστές θέσεις μας για 
την Ευρωπαϊκή Άμυνα  σε συν-
δυασμό με την πρόταξη βέτο στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, αποτε-
λούν την μόνη ορθολογική ασπίδα 
για να διασφαλιστούν τα ζωτικά 
εθνικά μας συμφέροντα, προτού  
η ζημιά καταστεί ανεπανόρθωτη, 
με την Τουρκία σε ρόλο που θα 
ανατρέπει το ευρωπαϊκό μας πλε-
ονέκτημα. 
Ο ρόλος της Τουρκίας στην Ευρω-
παϊκή Άμυνα εξαρτάται καθοριστι-
κά από την στάση των Κυβερνή-
σεων Κύπρου κι Ελλάδας. Αν δύο 
κράτη της ΕΕ με δικαίωμα βέτο 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο,  μετά 
και την στήριξή μας στο Διεθνές 
Δίκαιο στην Ουκρανία, αδυνατούν 
να προασπιστούν τα ζωτικά μας 
συμφέροντα στην ΕΕ  απέναντι 
στην νεο-οθωμανική Τουρκία, θα 
πρόκειται για στρατηγική ήττα 
που δεν εξηγείται ορθολογικά 
αλλά από φοβία ή άλλους λόγους. 
Καταληκτικά, δεν μπορούμε να 
αλλάξουμε την Τουρκία, αλλά 
μπορούμε να αλλάξουμε την στά-
ση μας στην ΕΕ προτού βγάλουμε 
τα μάτια μόνοι μας ξανά.  
Κώστας Μαυρίδης, Ευρωβουλευ-
τής ΔΗΚΟ-S&D
costas .mavr ides@europar l .

europa.eu

Ευρωπαϊκή Άμυνα: 
ουσία, φλυαρία και Τουρκία

Ο Αντιστράτηγος ε.α. Κούσαντας Κων. 
μίλησε για τα Εθνικά μας Θέματα

Ένα σημαντικό επεισόδιο της Ελ-

ληνικής Επανάστασης του 1821
Το 1824, οι Έλληνες επαναστάτες 
απέρριψαν με έντονη αγανάκτηση 
τη ρωσική πρόταση προς την «Ιερά 
Συμμαχία», η οποία υποτίθεται 
ότι στόχευε στον τερματισμό των 
εχθροπραξιών μεταξύ των Ελλήνων 
και της Οθωμανικής Αυτοκρατορί-
ας. 
Στην πραγματικότητα, η πρόταση 
προέβλεπε τη δημιουργία μιας αυ-
τόνομης, αλλά ουσιαστικά εξαρτη-
μένης Ελλάδας, υποτελούς στον 
Σουλτάνο και υπό την επιρροή της 
Ρωσίας.
Πιο συγκεκριμένα, στις 9 Ιανουαρί-
ου 1824, η Ρωσία υπέβαλε υπόμνη-
μα προς τις άλλες μεγάλες ευρωπα-
ϊκές δυνάμεις (Μεγάλη Βρετανία, 
Αυστρία, Γαλλία και Πρωσία), προ-
τείνοντας λύση στο «ελληνικό ζή-
τημα» με στόχο την ειρήνευση της 
επαναστατημένης Ελλάδας.
Σύμφωνα με το υπόμνημα αυτό 
θα έπρεπε να δημιουργηθούν τρία 
αυτόνομα «ελληνικά» κρατίδια που 
θα ήταν φόρου υποτελή στην Οθω-
μανική Αυτοκρατορία, η οποία θα 
διατηρούσε στρατεύματα σε στρα-
τηγικά σημεία. Τα νησιά του Αιγαί-
ου θα απολάμβαναν κι αυτά ένα 
παρόμοιο στάτους αυτονομίας. Το 
πρωτότυπο αντίτυπο της πρότασης 
που δόθηκε στη Μεγάλη Βρετανία, 
βρίσκεται στα εθνικά αρχεία της 
Χώρας!
Βέβαια, το σχέδιο της Ρωσίας 
είχε ως στόχο να εξασφαλίσει στη 
Ρωσία τον απόλυτο έλεγχο στους 
ορθοδόξους πληθυσμούς και να 
απλώσει την επιρροή της σε όλα 
τα Βαλκάνια. Το αποκαλούμενο 
«ρωσικό σχέδιο των τριών τμημά-
των» είχε προφανώς σαν στόχο να 
αποτρέψει την αναγνώριση της ελ-
ληνικής εθνικής ανεξαρτησίας, την 
οποία, ήδη από τα τέλη του 1823, 
συζητούσαν ανεπίσημα στελέχη 
του Φόρεϊν Οφις. Συνεπώς, υπήρχε 
φόβος να ξεφύγει από τα ρωσικά 
χέρια, το ελληνικό ζήτημα... 
Εξάλλου, οι μόνοι που δεν έλαβαν 
το σχέδιο ήταν οι Έλληνες, κι αυτό 
παρά το γεγονός ότι ήταν και οι 
άμεσα ενδιαφερόμενοι ! 
Οι Ρώσοι δεν θεώρησαν σκόπιμο 
να τους συμπεριλάβουν στις δια-
βουλεύσεις... 
Το σχέδιο, ωστόσο, φαίνεται ότι δι-
έρρευσε μέσω του Γάλλου Υπουρ-
γού Εξωτερικών και, στις 31 Μαΐου 
1824, δημοσιεύτηκε σε περίληψη 
στη φιλελεύθερη γαλλική εφημερί-
δα Constitutionnel, συνοδευόμενη 
από το σχόλιο πως «οι υπόλοιπες 
Δυνάμεις δεν πείσθηκαν ότι το σχέ-
διο αυτό θα ήταν εξίσου επωφελές 
και για εκείνες, όπως ήταν για τη 
Ρωσία»... 
Εφόσον, με την ίδρυση ξεχωριστών 
μεταξύ τους «κρατών», η Ρωσία 
επιδίωκε να αποτρέψει το ενδεχό-
μενο της δημιουργίας μιας ισχυρής 
Ελλάδας,  η οποία θα ήταν και 
«εμπόδιο» στην επέκτασή της στην 
Ανατολή! 
Όταν οι Έλληνες πληροφορήθηκαν 
το σχέδιο, το απέρριψαν με αγανά-
κτηση. Για την ελληνική κυβέρνηση 
και τους Έλληνες επαναστάτες η 
ανεξαρτησία ήταν αδιαπραγμά-
τευτη και επιπλέον, οι δυνάμεις 
που κυριαρχούσαν πολιτικά από 
το 1822 και μετά, θεωρούσαν την 

επιρροή της Ρωσίας στα ελληνικά 
πράγματα επικίνδυνη... Τη στιγμή 
μάλιστα που με μεγάλη δυσκολία 
είχαν κατορθώσει να πείσουν τους 
Ευρωπαίους, πως οι Έλληνες δεν 
ήταν πιόνια των Ρώσων και πως 
η Ελληνική Επανάσταση είχε κα-
θαρά εθνικό χαρακτήρα και στόχος 
της ήταν η δημιουργία ανεξάρτητου 
Ελληνικού Κράτους, συγγενικού με 
τις συνταγματικές μοναρχίες της 
Ευρώπης!
Ο γενικός γραμματέας του Εκτελε-
στικού, Παναγιώτης Ρόδιος, εκπρο-
σωπώντας την Ελληνική Κυβέρ-
νηση, έστειλε στις 12 Αυγούστου 
1824, στον Βρετανό υπουργό Εξω-
τερικών Τζορτζ Κάνινγκ μια συγκλο-
νιστική επιστολή, γραμμένη στα ελ-
ληνικά και τα γαλλικά. Η επιστολή 
περιείχε τους στόχους της Επανά-
στασης που ήταν η απελευθέρω-
ση των Ελλήνων και η δημιουργία 
μιας ισχυρής Ελλάδας που θα έχει 
στενούς δεσμούς με την υπόλοιπη 
Ευρώπη... Εξέφρασε επίσης και τα 
παράπονα των Ελλήνων για τη στά-
ση ουδετερότητας που τηρούσαν τα 
ευρωπαϊκά κράτη απέναντι στον 
αγώνα των Ελλήνων... 
Η επιστολή αυτή αποτελούσε συ-
νάμα και μία έκκληση των Ελλήνων 
για βοήθεια... 
Τελειώνοντας την επιστολή έγραψε 
: «Η Ελλάδα έχει το ηθικό και πο-
λιτικό δικαίωμα να περιμένει κάθε 
είδους βοήθεια και προστασία 
από τη Μεγάλη Βρετανία. Η ανε-
ξαρτησία της Ελλάδας συμπίπτει 
με τα συμφέροντα των εθνών της 
Ευρώπης. Συνεπώς δεν θα πρέπει 
η Ελλάδα να στερηθεί τα ιερά της 
δικαιώματα»...
Ο Κάνινγκ έλαβε την επιστολή του 
Ρόδιου στις αρχές Νοεμβρίου και 
αφού το σκέφτηκε καλά απάντησε 
την 1η Δεκεμβρίου 1814, αναγνωρί-
ζοντας έτσι, εμμέσως την Ελληνική 
Κυβέρνηση αφού της απευθύνθηκε 
επίσημα. Αν και χρησιμοποίησε 
διπλωματική γλώσσα, ήταν ξεκάθα-
ρος : «Θα παραμείνουμε αυστηρά 
ουδέτεροι αλλά διαβεβαιώνουμε 
την Ελληνική Κυβέρνηση πως η 
Μεγάλη Βρετανία δεν πρόκειται να 
συμμετάσχει σε καμία προσπάθεια 
να επιβληθεί με το ζόρι οποιοδή-
ποτε σχέδιο, που δεν θα το αποδε-
χθούν οι Έλληνες».
Ταυτόχρονα δε, με την ίδια επιστο-
λή ενημέρωσε και τον πρέσβη της 
Μεγάλης Βρετανίας στο Παρίσι 
πως εφόσον οι Έλληνες, αλλά και οι 
Οθωμανοί, απορρίπτουν το ρωσικό 
σχέδιο, πρέπει να σταματήσουν 
αμέσως και οι σχετικές συζητήσεις 
με τη Ρωσία.
Εξάλλου οι Έλληνες, ήδη από το 
1822, τόσο με το άρθρο 80 του 
Συντάγματος όσο και με τη δήλω-
ση προς το συνέδριο των μεγάλων 
Ευρωπαϊκών Δυνάμεων στη Βερό-
να, ξεκαθάρισαν πως δεν θα απο-
δεχτούν κανένα σχέδιο ειρήνευσης 
στο οποίο δεν θα συναινούσαν οι 
ίδιοι και μάλιστα με τα αρμόδια 
θεσμικά τους όργανα. Ακόμα και 
όταν μετά την πτώση του Μεσο-
λογγίου το 1826, όπου οι Έλληνες 
βρέθηκαν σε δεινή θέση και για 
πρώτη φορά άρχισαν να συζητούν 
το ενδεχόμενο της αυτονομίας, οι 
όροι που έθεσαν οι Έλληνες ήταν 
τόσο αυστηροί, ώστε στην πράξη 
η «αυτονομία» πλησίαζε την πλήρη 
ανεξαρτησία.

Ο ευρωβουλευτής Κ. Μαυρίδης 

Με επιτυχία πραγματοποιήθη-
κε ο κοινός εορτασμός των 

ελληνικών Θεατρικών Ομάδων 
στις Βρυξέλλες για την Παγκόσμια 
Ημέρα Θεάτρου, στον φιλόξενο 
χώρο του Θεάτρου De Lijsterbes 
στο Κράινεμ, στις 29 και 30 Μαρ-
τίου 2025. 
Αυτή η κοινή θεατρική εκδήλωση 
πραγματοποιήθηκε για πέμπτη 
χρονιά τιμώντας την  Παγκόσμια 
Ημέρα του Θεάτρου και είχε ως 
θεματική «Σκηνές από το Ελληνι-

κό Θέατρο».
Το θεατρόφιλο κοινό για μία 
ακόμα χρονιά ανταποκρίθηκε σε 
αυτήν την θεατρική σύμπραξη  
συμμετέχοντας ενεργά στον σημα-
ντικό αυτό εορτασμό, τιμώντας την 
παρουσία όλων των ελληνικών 
θεατρικών ομάδων στα πολιτιστι-
κά δρώμενα της πόλης μας.
Φέτος, η συγκεκριμένη διοργά-
νωση αφιερώθηκε στη μνήμη του 
Γιάννη Οικονομίδη.

Η Στρατηγική Αυτονομία της ΕΕ και 
η Ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Άμυνας

Το Παράρτημα Βρυξελλών της 
UEF Greece και η Μόνιμη Ελλη-

νική Αντιπροσωπεία στην Ε.Ε. δι-
οργάνωσαν, με εξαιρετική επιτυχία, 
εκδήλωση - συζήτηση με θέμα «Η 
Στρατηγική Αυτονομία της ΕΕ και η 
Ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Άμυνας», 
την Τρίτη 25 Μαρτίου 2025, στην 
Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας 
στην Ε.Ε.

Την εισήγηση έκανε ο Γιάννης Βου-
τσίνος, Αναπληρωτής Συντονιστής 
του Παραρτήματος Βρυξελλών της 
UEF Greece, ενώ συμμετείχαν με ιδι-
αίτερα ενδιαφέρουσες ομιλίες οι Ευ-
ρωβουλευτές Νικόλας Φαραντούρης, 
Επιτροπή Ασφάλειας και Άμυνας, μέ-
λος του ΔΣ του Spinelli Group, ΣΥΡΙ-
ΖΑ -ΠΣ, LEFT και Γιάννης Μανιάτης, 
Επιτροπή Ασφάλειας και Άμυνας, 
μέλος του Spinelli Group, ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, αντιπρόεδρος ομάδας S&D, 
όπως και η Έλενα Λαζάρου, Ειδική 
Συνεργάτης Chatam House, London 
& Ειδική Αναλύτρια Γεωπολιτικής & 
Άμυνας στην Υπηρεσία Έρευνας Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο Μιχάλης 
Κετσελίδης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, ειδικός σε θέματα Αμυντικής 
Βιομηχανίας & Διαστήματος και ο 
Βασίλης Θεοδοσόπουλος, ανώτερος 

διευθυντής, European Aerospace, 
Security and Defence Industry. 

Τον σχολιασμό έκανε ο Ηλίας Χατζη-
κουμής, ειδικός σε θέματα εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής άμυνας και 
ασφάλειας και τα συμπερασματικά 
σχόλια ο Πρέσβης Ιωάννης Βράιλας, 
Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλά-
δας στην ΕΕ.
Υπεύθυνη για τον συντονισμό της 

συζήτησης ήταν η κα. Αλεξάνδρα 
Βουδούρη, δημοσιογράφος, Εφημε-
ρίδα Καθημερινή.
Κατά την διάρκεια της συζήτησης 
ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην Στρα-
τηγική Αυτονομία της ΕΕ και στην  
αυτονομία της Ευρωπαϊκής Αμυντι-
κής Βιομηχανίας, στην ενίσχυση συ-
νεργασιών των χωρών μελών της ΕΕ 
σε αμυντικά θέματα, στη μείωση της 
εξάρτησης πρώτων υλών, προμηθει-
ών και εξοπλισμών από χώρες εκτός 
Ε.Ε., στην ενίσχυση της Ευρωπαϊκής 
Άμυνας παράλληλα με την διατήρη-
ση των κοινωνικών και περιφερει-
ακών προτεραιοτήτων, καθώς και 
στον ρόλο της Ελληνικής Αμυντικής 
Βιομηχανίας και την συμμετοχή της 
στην αμυντική αυτονομία της Ευρώ-
πης και στην ενίσχυση της ελληνικής 
παρουσίας στα ευρωπαϊκά αμυντικά 
προγράμματα.

Την Κυριακή 30 Μαρτίου 2025, 
ο Αντιστράτηγος ε.α. Κούσα-

ντας Κωνσταντίνος εκφώνησε μια 
ομιλία, με θέμα τα Εθνικά Θέματα 
και τις διεθνείς εξελίξεις, η οποία 

πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα 
του Ελληνικού και Διαπολιτιστι-
κού Κέντρου Βρυξελλών.
Στην ομιλία του αναφέρθηκε, με-
ταξύ άλλων, στο δημογραφικό 
πρόβλημα της Ελλάδας, στον 
ρωσο-ουκρανικό πόλεμο και στον 
Απόδημο Ελληνισμό...

Παραβρέθηκαν μέλη διαφόρων 
συλλόγων των Βρυξελλών, Πο-
ντίων, Θρακιωτών, κ.ά., καθώς 
και μέλη της ελληνικής ποδοσφαι-
ρικής ομάδας των Βρυξελλών 
HELLAS της οποίας ο ομιλητής 
υπήρξε και παλιός γνώριμος, εφό-
σον για αρκετά χρόνια ήταν και ο 
προπονητής της...
Μετά την ομιλία ακολούθησαν 
ερωτήσεις και τοποθετήσεις από 
τους παρευρισκόμενους πάνω 
στα ελληνικά Εθνικά Θέματα και 
τις διεθνείς εξελίξεις... 
Εξάλλου, εφόσον η παραμονή 
του στις Βρυξέλλες συνέπεσε και 
με την τελευταία αγωνιστική του 
πρωταθλήματος των ερασιτεχνι-
κών ομάδων ποδοσφαίρου των 
Βρυξελλών, είχε και την ευκαιρία 
να παρακολουθήσει τον αγώνα 
της αγαπημένης του ομάδας των 
Βρυξελλών.  

Ο ομιλητής κ. Κούσαντας Κωνσταντίνος 

http://www.centrehellenique.net
centrehellenique@skynet.be

Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου

Όταν η Ρωσία, το 1824, 
προσπάθησε να «κόψει» 
την Ελλάδα σε 3 κρατίδια

Οι Ευρωβουλευτές Νικόλας Φαραντούρης, Γιάννης Μανιάτης και 
 η συντονίστρια κα. Αλεξάνδρα Βουδούρη

συνέχεια από τη σελίδα 1
Εκ μέρους της Ελληνικής Αμυντι-
κής Αποστολής στις Η.Π.Α. πα-
ρευρέθηκαν: ο Συνταγματάρχης 
Οδυσσέας Παπαευαγγέλου, ο 
Ακόλουθος Άμυνας, Πλοίαρχος 
Νικόλαος Λαζάκης, Ναυτικός 
Ακόλουθος, ο Εντιμότατος Συ-
νταγματάρχης Ιωάννης Μαρκά-
κης, Αεροπορικός Ακόλουθος, 
και ο Αντισυνταγματάρχης Ευ-
άγγελος Ζάχαρης, Στρατιωτικός 
Ακόλουθος καθώς και πολλές 
άλλες προσωπικότητες και εκ-
πρόσωποι φορέων...
Η βραδιά ολοκληρώθηκε με μια 
θερμή δεξίωση, ευγενώς προ-
σφερόμενη από το Πρόγραμμα 
Νεοελληνικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Georgetown, δί-
νοντας στους παρευρισκόμενους 

την ευκαιρία να συνεχίσουν τις 
συζητήσεις και τους προβληματι-
σμούς τους σχετικά με αυτήν την 
καθοριστική ιστορική περίοδο 
για τον Ελληνισμό...
Το Πανεπιστήμιο Georgetown 
έχει μακρά ιστορία «ως κέντρο 
πολιτικής επιρροής» στις Ηνω-
μένες Πολιτείες και διεθνώς, 
αναδεικνύοντας αρκετές ηγετι-
κές προσωπικότητες. Μέλη της 
κοινότητάς του διατηρούν μία 
ισχυρή παρουσία στο Κογκρέ-
σο και στον Λευκό Οίκο και το 
πανεπιστήμιο εξακολουθεί να 
είναι ένα εκκολαπτήριο μελών 
και συνεργατών του Κογκρέσου, 
όπως οι πρώην Προέδροι των 
ΗΠΑ Μπιλ Κλίντον και Λίντον 
Τζόνσον, καθώς και διπλωμάτες 
όπως η Μαντλίν Ολμπράιτ και ο 
Χένρι Κίσινγκερ...

Εκδήλωση στην Ουάσιγκτον με 
θέμα: «Ο Βενιζέλος και ο Αγώνας 

για τη Μικρά Ασία»


